

创意赋能 冰城文化产业迸发新活力

哈市借助深圳文博会平台,全面展示打造“创意设计之都”新成果

本报特派记者 张堃雷深圳报道

6月11日,为期5天的第十九届中国(深圳)国际文化产业博览交易会正式落下帷幕。文博会上,哈尔滨展馆在内容上突出地域特色和文化精品,技术上突出虚拟现实和VR全景等先进手段,形式上突出数字技术和智能化应用,布局上突出立体空间和错落通透视觉效果,全面地展示了哈尔滨文化发展的新业态、新产品、新模式,收获了来自海内外参展商及观展者的超高人气。

一件件巧夺天工、独具匠心的展品背后,展现出的不仅是冰城在文化创意设计上的巧思,更彰显了在一系列高阶规划和综合施策后,哈尔滨在打造“创意设计之都”方面所取得的发展成效。在深圳文博会异常火爆的加持下,哈尔滨独具地域特色的城市文化被赋予了全新效能,更将哈尔滨这座融历史和时尚于一体的历史文化名城推向了创新发展的新起点。

A 参展商数量创新高

精巧创意设计收获超高人气

作为深圳文博会的“老朋友”,此次是哈尔滨市第11次独立参展并办馆。尽管如此,无论是参展品牌还是视觉设计方面,哈尔滨展馆都实现了前所未有的提档升级,让参展嘉宾和深圳市民耳目一新。

在参展商数量上,今年亮相深圳文博会的哈尔滨企业从去年的26家增加到今年的30家,其中57%的展商都是首次参展,地域也从哈尔滨市区扩展到了通河、尚志、五常等县市。在打造“创意设计之都”的政策推动下,创意设计意识在哈尔滨及周边县市的效应也得到了空前的外溢和扩大。在哈尔滨富嵩农业发展有限公司带来的旱田大米和山珍的包装上,“通河八大景”和“通河四季”成为主要元素,在提高农产品质量的同时,企业也开始将哈尔滨的自然风光和地域文化当成“金字招牌”,推介给更多的受众。

相比于很多展馆迅速走过的人流,哈尔滨展馆内却连续几天排起了长队,因为这里的展品不仅可以用眼睛看,更可以上手亲自体验。在创意无限展区,昆震道路工程技术(黑龙江)有限公司设置的“音乐公路”体验,让不少观展者惊叹,原来行驶途中不仅能够听到马路的轰鸣声,还能通过轮胎与路面切缝处接触时产生的空气冲击声,以及通过沟槽时产生的微震动,汇合成高低不同、节奏有致的《乌苏里船歌》。

魅力冰雪展区中,哈尔滨奥创体育发展有限公司铺设的一条并未完全展开的陆地冰壶赛道,让不少来自南方的观展者都忍不住要尝试一下。作为第二次亮相深圳文博会的体育企业,奥创体育首次将冰壶和冰盘带到鹏城深圳,他们在展会现场的超高人气也让该公司竞赛活动经理谭恩飞满脸笑容,他说,能让更多来自全国乃至全世界不同地方的人们了解哈尔滨的冰雪文化,以更直观的方式亲身参与到冰雪运动中,助力哈尔滨文体旅融合发展,他们已经达到此行最大目的。

主会场精彩连连,分会场同样看点不断。作为第十九届中国(深圳)文博会光明文化艺术中心分会场精品项目,由哈尔滨芭蕾舞团带来的世界经典芭蕾舞剧《胡桃夹子》于8日和9日在深圳市光明文化中心连演两场,收获了深圳及来自全国广大观众的热烈反响。“我们从广州开了几小时的车,来看哈尔滨芭蕾舞团创作的《胡桃夹子》。哈尔滨芭蕾舞团的演员们太棒了,将这部经典的芭蕾舞剧演绎得淋漓尽致,尤其是舞剧中雪花纷纷、洋洋洒洒的场景,特别具有艺术感染力。”观众们表示,《胡桃夹子》在深圳的上演不仅给大家带来了一场精致的视觉盛宴,展示了龙江冰雪文化的独特魅力和龙江文艺的新气象,也建立了一座连接深哈的艺术桥梁。

精巧的展品、时尚的创意、超前的概念创新……难以用语言概括的精彩纷呈,不仅让哈尔滨展馆收获了进馆总数6.5万余人次的超高人气,更将流量转化成了实打实的经济效益。据不完全统计,5天的展会中,来自哈尔滨的30家展商现场销售额达89.5万元,意向签约项目72个,签约总额3500万元。尤其是在文博会文化产业招商大会暨合作签约仪式上,哈尔滨学院时尚创意设计产业学院和五常市乔府大院农业股份有限公司,分别与广东马可波罗控股东莞市唯美文化陶瓷有限公司、深圳市泰好粮油营销有限公司签订合作项目,激发了广大家企将时尚创意转化为经济效能的信心与决心。

【记者手记】

会“讲故事”的南头古城

本报特派记者 张堃雷

6月10日,记者来到本届文博会的分会场——深圳南头古城,东西不到千米、南北不过500米,交錯着两条商业街,点缀着12个古建筑、6座博物馆和各种非遗艺术展,每一家店铺都像被赋予了生命一般,讲述着一段段跨越千年历史的故事。

名为古城,但南头的每一处细节都充满着文化魅力和创意设计。历史遗迹和现代科技的完美融合,向世人展现着这条拥有1700余年历史的古街在创意设计的引领下,展现出的融文化历史与商业气息为一体的新生代城中村和商业街的全新面貌。这里的一茶一饭,都有自己的故事,在创意与设计的包装下,听故事的人仿佛置身其中,成为了故事的主角之一。

南头古城位于深圳市南山区南头天桥,占地面积约38万平方米,具有1700余年的悠久历史。牌楼、南城门、县衙、东莞会馆、文天祥祠、淘米工钱庄等历史遗迹记录着深圳的历史变迁,被认为是深圳和香港的历史之根、文化之源。

2020年,在保留原有旧村落的基础上,经过对历史建筑的翻新、维护和商业化打造,南头古城开始布局多座博物馆、展览馆和主题馆,引进众多带有文化艺术气息和吃喝玩乐为一体的商铺。老旧的古城变身为网红打卡地,成为深圳最具特色的历史文化旅游景点。

古城、村落、遗迹;店铺、博物馆、主题馆;文化、历史、商业、科技;新中有旧、旧中有新……在故事里、设计中和创意下,所有元素完美融合,浑然一体,无丝毫突兀、违和之感。在这里,你仿佛置身在时空交错中,在视觉与多种感官的共同作用下,穿梭在历史故事里,体会着在现代和古代时间来回切换、穿越的奇妙之感。

时间的纵轴上,南头古城的旧貌换新颜引人深思;空间的横轴上,远在3000公里之外、同样布局着包括中华巴洛克、果戈里大街、关东古巷、金源文化旅游区、萧红故居等几条拥有悠久历史的哈尔滨风情街和历史文化旅游景点,它们所承载的文化何其相似。百年前,这里有中西合璧的巴洛克建筑群,有历史特色的胡同街道,有老鼎丰、范记永、张包铺及近千年的金源文化……它们曾是哈尔滨这座城市文化起步的原点。

它们不缺乏历史,也不缺少文化。古香古色的青砖之下,百年老字号的牌匾背后,如何能让这些记录城市历史的标志性符号少一些商业属性、多一些创意设计、多一些文化驱动、多一些能讲好故事的生命力,值得我们思考。

深圳文博会为我们提供了学习交流的机会,南头古城的一砖一瓦、一店一铺,乃至一汤一菜,每一处细节都体现着创意和设计,透露着文化的气息,仿佛这里的每一个物件都能讲出一段曲折动人的历史和故事。南头古



南头古城。

城——这源自一个整体设计而打造出的旅游文化之城,也为哈尔滨打造“创意设计之都”,带来了很好的启示和借鉴思路。

七大都市展未来 开放合作蕴新机

跨国公司龙江行——走进哈尔滨推介交流会举行

本报讯(记者 张立馨)

6月11日,以“七大都市展未来 开放合作蕴新机”为主题的跨国公司龙江行——走进哈尔滨推介交流会在哈举行。市委常委、副市长郭顺民作哈尔滨市推介致辞。

郭顺民首先对各位嘉宾的到来表示了热烈的欢迎。她表示,哈尔滨地大物博,城市充满欧陆风情,夏季气候清爽宜人,冬季白雪皑皑又仿佛是一个童话世界。在国之重器的制造和科研实力上,哈尔滨拥有多家企业和48所高等院校、5

个全国重点实验室,为哈尔滨产业振兴和科技创新奠定了坚实的基础。当前,哈尔滨市委、市政府以打造“七大都市”为抓手,把对外开放摆在经济社会发展全局中更加重要的位置,实施更加积极主动的开放战略,加快全方位、多层次、宽领域对外开放,大力推进产业招商,哈尔滨期待与跨国公司开展更密切的战略合作。

会上,哈尔滨新区、哈尔滨综合保税区、哈尔滨临空经济区分别就区位优势、产业优势、政策优势等方面进行了推介。

用创意文化产业带动 太阳岛老房子“活起来”

市政协召开专题议政协商会和重点提案督办推进会

本报讯(记者 王越)

6月12日,市政协围绕“用创意文化产业带动太阳岛老房子‘活起来’”召开专题议政协商会,并就《关于利用太阳岛建筑群建设创意街区,让老房子‘会说话’‘活起来’的建议》重点提案进行督办推进。市政协副主席赵罡出席会议并讲话。

会上,太阳岛集团介绍了太阳岛风景名胜区休闲服务片区房产相关情况。市政协调研组作《立足特色、文化赋能,让太阳岛老房子“活起来”“太阳岛城市品牌“响起起来”》调研报告。与会委员和专家学者就打造创意景区带、培育太阳岛影视新业态、

活化利用历史保护建筑等方面与相关部门进行协商交流,提出意见建议。

委员们认为,应进一步提升太阳岛功能定位,努力将其打造成省市文旅产业龙头、国际级冰城夏都旅游度假胜地。应做好科学规划,分类改造优化老房子使用功能,恢复历史文化价值,适应现代文旅和商业业态需要。

应鼓励、吸引多类型文化企业入驻,邀请知名文化人成为“岛民”,大力发展战略性新兴产业。应以数字化赋能太阳岛,围绕新IP打造周边产品,讲好太阳岛故事,真正带动太阳岛老房子“活起来”。

哈尔滨新区 拟新建5条道路

计划7月10日开建

本报讯(记者 王丹)

近日,中国(黑龙江)自由贸易试验区哈尔滨片区——北站商贸园区基础建设项目东部片区5条道路及附属工程,已由上级主管部门批准建设。目前,哈尔滨水务投资集团有限公司正在对该项目的工程施工进行公开招标。

依据招标文件,该项目计划工期2023年7月10日至2024年8月31日。建设规模为:利民规划21路(利

民规划19路—利民规划22路),道路总长964.876米;利民规划22路(利民大道—江北中环路),道路总长1142.738米;利民规划25路(利民规划27路—利民规划22路),该道路总长95.029米;利民规划26路(利民规划27路—利民规划22路),该道路总长90米;利民规划27路(利民规划21路—利民规划25路),该道路总长372.651米。

拟任职干部公示

为切实加强干部选拔任用工作的民主监督,依据《党政领导干部选拔任用工作条例》有关规定,现将拟任职干部进行任前公示(按姓氏笔画为序),公示期限为2023年6月13日—2023年6月19日(5个工作日)。

王世轩,男,汉族,1970年6月出生,大学,中共党员,现任道外区委副书记,拟任市直事业单位正局级领导职务。

吴蕴韬,男,汉族,1976年7月出生,研究生,中共党员,现任市委办公厅副主任,拟任市直群团组织正局级领导职务。

张磊,男,汉族,1973年8月出生,大学,中共党员,现任南岗区委常委、宣传部部长,拟任市直事业单位正局级领导职务。

尚瑞,女,汉族,1977年1月出生,研究生,中共党员,现任市妇女联合会副主席、党组成员,市政府妇儿儿童工作委员会办公室专职副主任,市政协委员(不驻会),拟任市直群团组织正局级领导职务。

黄明瑾,女,汉族,1968年3月出生,研究生,中共党员,现任哈尔滨新区党工委委员、管委会副主任(正局长级),中国(黑龙江)自由贸易试验区哈尔滨片区党工委委员,松北区委常委、政府副区长,哈尔滨高新技术产业开发区党工委委员、管委会副主任,哈尔滨利民经济技术开发区党工委委员、管委会副主任,拟任国家级新区党工委副书记(正局长级)、区委副书记。

对上述拟任人选如有情况和问题,可在公示期内反映,反映情况和问题必须实事求是,应签署或告知真实姓名、工作单位和联系方式;对线索不清的匿名信和匿名电话,公示期间不予受理。

受理单位:中共哈尔滨市委组织部干部监督处(举报中心)
电 话:12380—2—1
地 址:哈尔滨市松北区世纪大道1号
邮 编:150021
电子邮箱:通过“哈尔滨市人民政府门户网站”(www.harbin.gov.cn),点击“互动交流”,进入“干部监督举报”。

中共哈尔滨市委组织部
2023年6月12日